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I's1aBa 6. DieMeHTbI
MaTeMATNYeCKOro aHaJIm3a

§ 34. IIpeobpazoBanusi rpaduKOB

34.1. OcuoBHbIe TIpeoOpa3oBanusa rpacdpukoB dyHKIu. PaccMoTpuM oCHOB-
Hble npeobpasoBanus rpaduka Gynkmun y = f(x), KOTOpble UMEIOT €CTeCTBEHHYTO
FEOMETPUICCKYIO MHTEPIIPETAIIHIO.
_ .6
y=2a"+2 y=a>—2
Y, Yy

Puc. 6.1

Puc. 6.2

1) y = f(z) + a, tae a — HEKOTOPOE JEHCTBUTEIBHOE YHUCIO, — CABHI rpaduka
dyuknun y = f(x) Bgoap ocu Oy. Ilpu a > 0 caABUT OCYIIECTBIISIETCS HA G €/JMHUIL
BBepX, a npu a < 0 — Ha |a| exunur BHU3 (cM. npuMepsl Ha puc. 6.1).

B npusenenHbix Ha puc. 6.1 npuMepax MOKHO OCYIIECTBJISTD " IOMOTHATEIbHbII
KOHTpOJIL" Tporecca mocTpoennst rpaduka, BHIMACIsAA 3HaYeHUe (DYHKIUH B TOYKE
z=0.
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198 I'm. 6. 9JIEMEHTBI MATEMATUYECKOI'O AHAJIM3A

2) y = f(x — a), rme a — HEKOTOPOE JIEHCTBATELHOE YUCI0, — CABUI rpaduka
dysxnun y = f(x) Bgoap ocu Oz. IIpu a > 0 caBur ocymiecTBiIsieTcsi Ha @ €/[MHUIL
BIIpaBo, a ipu a < 0 — Ha |a| exuHuIl BreBo (CM. mpuMepsl Ha puc. 6.2).

B npusenennabix Ha puc. 6.2 npuMepax MOXKHO OCYIIECTBJIATH " JIOMOJHATEIBHBII
KOHTPOJIb" IIpoliecca mocTpoenns rpaduKa IIyTeM HaX0XKAeHUsT 00JIaCTH OIIPE IeJICHIST

dbyuknun D(y).
IIpumep 1. Pemutsh nepasencrso v +1>1— .

Pemenue. 910 HepaseHcTBO perero B § 11 riasbl 2 (mpumep 5) 1pu HOMOIIH
TEOPEMBI O PABHOCHJIBHOM IpeobpaszoBanmnu HepaseHcTsa 4/ f(x) > g(z). Ilpusenem
TaKyKe ero perienne rpagQpuIecKuM MeTOLOM.

I'paduk byukuun y = v/z + 1 nonygaercst u3 rpaduka byHKIu y = /T CIBU-
rom BjeBO BjoJb ocu Ox Ha emuuuiyy. ['padbuku dbysxmuit y = f(x) = vz +1n
y = g(zr) = 1 — x nepecekatorcsi B oiHOiT Touke. AbGcrmcca 1ot Toukn © = 0,
nockosbky f(0) = v0+1 = 1 u g(0) = 1 — 0 = 1. Comocrasysiss B3aNMHOE
pacrmoJiozkenne rpahuKoB d)yHKL[HfI y=+vx+1uny=1— 1, HAXOOUM MHOKECTBO

perennii HepasercTsa — (0, 00) (cm. puc. 6.3).
y=+va+1
) O
y = 1 -
Puc. 6.3

Orser: z € (0,00).

3) y =kf(x) upu k > 1 — pacrsizkenne rpacpuka ¢pyaxkuuu y = f(r) BAOJIb
ocu Oy (cM. npuMepsl Ha puc. 6.4).

=/3r —6=+3Vz—2 y = |6z — 6] = 6|z — 1|
Y )

x
x> 2
Puc. 6.4

4) y = kf(z) upn 0 < k < 1 — cxxkarue rpadpuka pyHxnun y = f(r) BIOJIb
ocu Oy (cm. pumeps! Ha puc. 6.5).
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1
= 7‘13‘—1: _l
Yy 2 Y= 35C08%

Puc. 6.5

OueruHo, yTo npu npeobpazosanun y = kf(x) (k > 0,k # 1) Bux rpaduka
dbyukiun y = f(x) IPUHIUIMAILHO HE MEHSIETCST B TOM CMBICJIE, YTO (DYHKIHST Y =
= kf(xz) umeer Ty ke 00JACTb ONpEJIEJEHNs] U Te YK€ IPOMEKYTKH BO3PACTAHUS
u yObiBanus, uro u Gynknusa y = f(r), a TakkKe COXpaHseT psiJ| IPyTUX CBOHCTB
97T0ii (DYyHKIMU (HAIPHMED, YeTHOCTh WJIM HEYETHOCTh, HEePUOAUIHOCTH). IIpu sTom
rpadukn byukmuit y = kf(x) u y = f(x) umeor obupe TOYKH TepeCcEUEHUs C
ocbio O, KOTOpble MOYKHO, TaKUM 00Pa30M, UCIOJb30BaTh JJist " IOIOJHATETLHOIO
KOHTpOJIst" Iporecca mocTpoenus rpaduka.

5) y = f(kx) upu k > 1 — cokarue rpacpuka pynknuu y = f(r) BAoIb ocu
Oz (cMm. upumeps! Ha puc. 6.6).

y =logo(2x — 1) y = sin 5F

T 2 =
y = loga(xz — 1)

D(y):2z—1>0&z> 1

y= logg(%x -1)
Yy y=loga(z —1)

D(y):32—1>0& x> 2

Puc. 6.7

Od4eBuUIHO, YTO HPU CKATUU BAOJb ocu O NePUOIUIECKOl (DYHKIUU TVIABHBIN

o . — 3 T

nepuoJi 31oit pyHknuu ymenbmiaercd. Tax, riasublii mepuoy gynknun y = sin 5
paBeH 4, T.e. B m/2 pa3 MeHbIIe, YeM IJIaBHBI neprox dyHKINT y = sin .

6) y = f(kx) upu 0 < k < 1 — pacrsizkeane rpacuka pyuknuu y = f(x)
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BAosib ocu Ox (cMm. npumepsl Ha puc. 6.7).

O4eBu/IHO, YTO IPH PACTAKEHUH BJIOJIb 0cu O IEPUOINIeCKOil (DYHKITMN TIaBHBII
nepuoj; 3Toi (PYHKIMKM yBeauduBaercs. Tak, TyaBHbI nepuoy GyHKIUH Y =
= cos 5 paBeH 47, T.e. B 2 paza 0o/bITe, YeM TJIaBHBIH Teproji PYHKINN § = COS .

OueBnjHo Takxe, uro rpadbukn dyukiwit y = f(kx)(k > 0,k # 1) uy = f(x)
UMeIOT ODIIYI0 TOUKY Iepecedenusi ¢ ocbio Oy, a BOT TOYKHU IepecedeHus ¢ ocbio Ox
y 9TuX rpaduKOB — pasHbIe.

7) y = —f(x) — cummerpudnoe orobpa>kenme rpacdpuka y = f(r) orHocu-
resibHO ocu Oz (cMm. npumepsl Ha puc. 6.8).

y=—/3x—6 y = —|6x — 6]

i t
O T O X
—6
0)=—[6-0—6]=—-6
D(y):3z—6>0< x> 2 Z(=)0:>‘x=1 |
Puc. 6.8
?/:V_yf y=—v—32—6
Y
. —2
0] T 0 >

Puc. 6.9
Y= VT T
y A
0] B

D(y):T—xz>20x<7
Puc. 6.10

8) y = f(—x) — cummerpudHOe orobparkenme rpacuka y = f(r) orHOoCH-
resibHO ocu Oy (cM. npuMmepsl Ha puc. 6.9).

IToctpoum Takxke rpacduxk dyariun y = /7 —x. Ilockombpky y = /7T —x =
= /—(z —7), 1o rpacduk 3roil byHKIMK TOIyIaeTcs ¢ABUIOM Ipaduka GyHKIMN
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y = v/—z na 7 equnun Bupaso (cM. puc. 6.10).

B npusenennbix Ha puc. 6.9, 6.10 npumepax MOXKHO OCYIIECTBJIATH "IOIOJIHE-
TEJILHBI KOHTPOJIL" Mpoliecca TOCTpoeHus: Ipadpuka MyTeM HaXOXKIEHUsT 06J1acTh
oupegenennst dbyukmun D(y).

[MIpumep 2. Pemursh HepasercTso log 2(%3: —1) < V7T —u.

Pemenue. N306pasum B ofHO# KOOPAMHATHON ILTOCKOCTU Tpaduku dyHKIUT
f(z) = log 2(%3: — 1) u g(x) = V7 — . I'padoukn stux QyHKIUi MepecekaioTces B
ozmoit Touke. Abcnucca aroit Toukn x = 6, nockobky f(6) = loga(3 -6 —1) = 1
u g(6) = /7 —6 = 1. Conocrasiisiss B3anMHOE DacHojiokenne rpadukos yHKIHi
f(z) =log2(32 — 1) u g(z) = /7 — &, HAXOAUM MHOKECTBO PelIeHUH HepaBeHCTBa —
(2;6] (cMm. puc. 6.11).

y=logs(52 —1)

Puc. 6.11

Orser: x € (2;6].

9) I'pacbuk pyuknuu y = |f(x)|. YuursiBas oupejesenue Moyssi (2.7), 3ame-
TUM, UTO JaCTh rpaduka 3Toi MYHKINKA COBIAIAET C TOW JacThbio rpaduka GyHKIIMH
y = f(x), koropas pacnosiozkena He Huxke ocu Ox. pyrasi yactb rpaduka OyHKIUN

y = |f(x)| nomywaercss cuMMeTpUYHBIM OTOOPayKEeHHEM OTHOCHTEJBLHO ocu Oz Toii
gacru rpaduka byskiun y = f(z), KoTopas pacmojioxkena Hmxke ocu Oz (cMm.
npumepsl Ha puc. 6.12).
y = |2? — 4z + 3 y = |cosz
Y
\ y
1

Q
<
w
]
|
vl
|
B
|
[T
@)
[T
3
N
\-]
B
NN
]

Puc. 6.12

Bamerum, 9ro GYHKIWM Y = | COS | ABISIETCS TEPUOINIECKON ¢ IIABHBIM [IEPUO-
JIOM TT.

10) I'pacpux pyukmnu y = f(|z|). 3amerum, aro f(|—z|) = f(|x]), T.e. dynkIMS
y = f(|x|) — gernas, u, cienoBareabHo, ee rpadUK CUMMETPHYICH OTHOCUTEIHHO OCH

Oy.
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[Mockonbky npu & > 0 Beinosasiercst pasencrso f(|x|) = f(x), To wacrs rpaduka
dbyuxun y = f(|z|) coBunamaer ¢ Toit gacreio rpaduka Gynknun y = f(x), Koropast
pacmoJiozkeHa, crupasa or ocn Oy WM HENOCPEACTBEHHO Ha OCH OpAuHAT. Fcam 3Ty
JacTh OTOOPA3UTH CUMMETPUIHO OTHOCHTENHLHO ocu Oy, TO IOJIyIUM BTOPYIO YaCTh
rpaduka byukimn y = f(|x|), m mocrpoerne sroro rpaduka OymeT 3aBepIICHO (CM.
upuMepbl Ha puc. 6.13).

y =2 y = Izl y=|lz] =1
Y Y Y
Ny = fla) = e =1
19 x O( x x
y=g() =lz| -1
y =22 —4|z|+3 y =2+ 4|z +3
Y Y
3
SO \/ z ‘O T
y=xz+4x+3
Puc. 6.13
Ormerum™, uro rpaduk dyskImn y = ||x| — 1| Moxker 6bITh 1OJIYUYeH n3 rpaduka

dbyuknun y = f(x) = |x — 1| onmcannbiM 37¢ch peobpasoBanueM y = f(|x|), a Takxe
u3 rpacduka bysxinuu y = g(x) = |x| — 1 npeobpazosanuem y = |g(z)|, onucanubim
Beime (M. puc. 6.13).

[Mocrpoum Takzke rpaduk dyuknun y = 1 — {/|x|. Dror rpadux mosyunm, eciau

cuavasa oTobpasuMm rpaduk OYHKIUN Y = {/|T| CHMMETPUYIHO OTHOCHTEIHHO OCH
Ox (upu sToM mosyunm rpaduk dbyskun y = —{/|x| ), a 3aTeM BbIIOJHUM CIBUT

rpaduka y = —{/|z| Ha oxHy eaunuy BBEpX (CM. puc. 6.14).

y=1- /|

y
1
7_1‘4%

Puc. 6.14
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Ilpumep 3. Pemmuts ypasuenne ||z| — 1| =1 — ¢/|z].

Pemenune. M306pasum B OHON KOOPJAMHATHON IJIOCKOCTU Tpaduku (yHKImi
y=|lz|-1ny=1- W (cm. puc. 6.15). I'paduku s1ux dbyHKIuii nepecekarorcs B
Tpex ToYKax, abcrucchl KoTopbix & = 0 u = +1. Takum o6pazom, ypaBHeHUe UMeeT
TPHU KOPHSI.

Puc. 6.15

OrBer: z € {0;—1;1}.

34.2. TToctpoenue rpaddMKOB CyMMbl, IPOU3BE/ICHUs U YaCTHOTO (DYHKIHIA.
I'padpux cymmbr pyskouii y = fi(z) + fa(z) Moxker OBITH MOCTPOEH ¢
ucnosib3oBanneM rpabukos dyuimit y = fi(xr) u y = fa(r) myrem cioxkeHus
OPJIMHAT Y1 U Y2, COOTBETCTBYIOIIMX OJHOMY U TOMY YK€ 3HAYEHUIO IIePEeMEHHON
u3 obJiacTu onpemeacHust PyHKIIHT Y.
B kauecrse npumepa nocrpoum rpaduk Gyuknun y(z) = 3z + x% 3amernm, 9TO
npu GOJIBIIKMX MOJOKHUTENbHBIX 3HAYEHUAX T CyMMa 3T + % MaJIO0 OTJIMYAETCS OT 3T,

U, caenoBarebHo, rpaduk dbyskimn y(z) = 3z 4+ 2 npubIIIKaeTCs K IPSMOi y =

3
x
= fi(x) = 3z. Hamporus, npu HOJOKUTEIBHBIX 3HAUYECHUSAX T, OJM3KAX K HYJIIO,
cymma 3 + % MaJjIO OTJIMIAETCS OT %, u, ciejioBaresibHo, rpaduk Gyakmun y(r) =
_ 2 o _ 2
= 3x + -3 npubmmKaercsa K Kpusoit y = fa(r) = 5.

Kpowme Toro, npu 1060M MOJTOKUTEIHLHOM & CyMMa 3% + x% 6oJIbIIe KayKJI0TO U3
cylaraeMbix, 1103ToMy rpaduk dbyuxinun y(x) = 3z + % npu > 0 pacoJioyKeH BBIIIe

KaxK10ro u3 rpadukos y = fi(z) =3z u y = fao(z) = x% )

y:3x+%3
Y

Puc. 6.16

K amasornvnniM BBIBOJAM IPUIEM TaKKe U IIPU OTPUIATEILHBIX 3HAYCHUIX T.
Bao6aBok K oTMedeHHBIM cBoficTBaM (byHKImu y(x) 3aMeTumM, 94To 1a HyHKIUs —



